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Hausaufgabe 1

Bestimmen Sie k fiir einen B-Baum, der die folgenden Informationen aller Menschen auf der
Erde (ca. 10 Milliarden) enthalten soll: Namen, Land, Stadt, PLZ, Strale und Hausnummer
(insgesamt ca. 100 Byte). Dabei ist die Steuernummer eindeutig und 64 Bit lang und wird
im B-Baum als Suchschliissel verwendet. Gehen Sie bei der Berechnung davon aus, dass
eine Speicherseite 16KiB grof} ist und ein Knoten des B-Baums moglichst genau auf diese
Seite passen sollte.

Hausaufgabe 2

L= 0 |

1. Fiigen Sie die 3 in den gezeigten B-Baum ein. Zeichnen Sie das Endergebnis. Zeichnen
Sie jeweils den kompletten Baum oder machen Sie deutlich, falls Teile des Baumes
unveréndert bleiben. Verwenden Sie den aus der Vorlesung bekannten Algorithmus.

2. Entfernen Sie aus dem urspriinglichen Baum den Eintrag 20. Zeichnen Sie das
Ergebnis der Operation. Sollte es mehrere richtige Losungen geben, geniigt es, wenn
Sie hier eine angeben. Zeichnen Sie jeweils den kompletten Baum oder machen Sie
deutlich, falls Teile des Baumes unverdndert bleiben. Verwenden Sie den aus der
Vorlesung bekannten Algorithmus.

Hausaufgabe 3

Fiigen Sie in einen anfdnglich leeren B-Baum mit & = 2 die Zahlen eins bis zwanzig in
aufsteigender Reihenfolge ein. Was fillt Ihnen dabei auf?

Hausaufgabe 4

Geben Sie eine Permutation der Zahlen 1 bis 24 an, so dass beim Einfiigen dieser Zahlenfol-
ge in einen (anfangs leeren) B-Baum mit Grad k£ = 2 ein Baum minimaler Hohe entsteht.
Skizzieren Sie den finalen Baum.

Hausaufgabe 5



Betrachten Sie ein abstraktes Relationenschema R = {A, B,C, D, E, F, G} mit den FDs

A — BC
DE — B
F - A
E — BF
A — DFE
Cc — A.

Uberfiihren Sie die Relation verlustfrei und abhingigkeitsbewahrend in die dritte Normal-
form.



